

## 习近平致电祝贺迪亚斯-卡内尔当选连任古巴国家主席

新华社北京4月20日电 4月20日,中共中央总书记、国家主席习近平致电古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔,祝贺他当选连任古巴国家主席。

习近平指出,当前,中古关系保持高水平运转并

不断取得新进展。去年11月,迪亚斯-卡内尔主席对华国事访问取得圆满成功,我们就持续深化新时代中古特殊友好关系达成重要共识。我高度重视中古关系发展,愿同迪亚斯-卡内尔主席保持密切沟通,继续加强对两党两国关系的政治引领,携手共建中古命运共同体。

## 中办国办印发《意见》 全面加强新形势下森林草原防灭火工作

据新华社北京4月20日电 中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》提出的主要目标是:到2025年,实现森林草原防灭火工作重心向深化源头管控、全力防范风险纵深拓展,治理方式向实行群防群治、依法严格管理纵深拓展,基础建设向科学统筹规划、不断提升增效纵深拓展,火灾扑救向推广以水灭火、强化空地一体纵深拓展,安全建设向注重抓在平时、关键严在战时纵深拓展。森林火灾受害率控制在0.9%以内,草原火灾受害率控制在2‰以内。到2030年,森林草原防灭火能力显著增强,全民防火意识和法治观念持续提高,综合防控水平全面提升。

《意见》从九个方面提出明确要求,一是明确工作职责,压实火灾防控责任;二是优化体制机制,建强组织指挥体系;三是深化源头治理,防范化解火灾风险;四是加强力量建设,稳步提升实战能力;五是注重夯实根基,加强基础设施建设;六是突出科技赋能,加大创新技术应用力度;七是树牢底线思维,提高应急处置能力;八是完善法律法规体系,提升依法治火水平;九是强化组织实施。



扫一扫 看全文

## 市委常委会召开扩大会议

# 深入学习贯彻习近平总书记重要论述 专题研究部署全市安全生产工作

陈敏尔主持并讲话

众生命财产安全的实际行动检验主题教育的成效。

会议强调,安全稳定工作连着千家万户,宁可百日紧,不可一日松。要增强忧患意识,树牢底线思维,全面排查各种安全隐患,坚决防范遏制重大安全事故发生。盯紧危化品、消防、燃气、建筑施工、道路运输等重点领域和医院、学校、养老机构、人员密集场所等重点部位,加强安全管理,及时发现风险隐患,采取有针对性的措施,确保彻底整改到位。坚持标本兼治,坚持关口前移,加强日常防范,加强源头治理,前端处理,做到抓在平时、重在基层、化险在萌芽状态。要坚持未雨绸缪,保持高度警惕,加强监测预警,扎实做好防汛抗旱各项准备工作。

会议强调,要严格落实安全生产责任制,坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责,各级党政“一把手”

要扛起第一责任人责任,其他领导要认真履行岗位安全职责,压紧压实部门监管责任和企业主体责任,一级抓一级,层层传导压力,层层抓好落实,做到守土有责、守土有方、守土有效。抓实日常监督检查,严肃追责问责,倒逼安全生产责任落实。加强宣传教育,引导全社会进一步增强安全意识,履行安全责任。

会议强调,“五一”假期临近,节日期间人员、交通流动增多,安全生产领域风险增加。各区各部门各单位要狠抓时间节点的安全生产工作,聚焦商贸街区、交通场站、文旅景点等场所,落细落实各项安全措施,完善应急预案和防范措施,堵塞管理漏洞,织密织牢安全网。要加强值班值守,各级领导干部要在岗位、在现场、在状态,确保一旦发生问题,第一时间有效应对处置。

十项行动见行见效

## 天开园:一场大学与城市的“双向奔赴”

■本报记者 周志强

“天开园在哪里?”“为什么要建天开园?”“天开园有何与众不同?”

2023年,是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。开局之年,要有开创之举、开启之新。去年年底,天津市委经济工作会议提出建设天开高教科创园。自此,“天开园”这个名字快速升温,引发广泛关注。

“天开”,最直观的联想,是南开大学、天津大学。而按词典解释,“天开”指“超越常规的活动,思想精神等焕发、奔放”。还有一种解释:日行北归,阳气复苏。

无论是两所百年名校的自带光环,还是超越常规的精神焕发、思想奔涌,或是“日行北归”所寓意的春江水暖、活力再现,“天开”两个字,都给人们巨大的想象空间,可谓一石千浪、石破“天开”。

### 天开园在哪里?

“一核两翼”立起城市新地标

身处都市、隐于闹市。

南开区,津河畔。沿南开大学、天津大学交界线往西延伸,不远处有一条400多米长的大学道。记者近日在现场看到,这条道路和它横穿的天津科技广场周边区域,立着醒目的蓝色围挡,正在紧张施工。

根据规划,这里是天开园“一核两翼”布局中核核心区的先导区。8栋高楼组成的天津科技广场则是“先导中的先导”,承载着核心区一期建设的使命。

毗邻名校,寸土寸金。但在数月前,这里仍像一块未经雕琢的璞玉,藏身于学府书香,连很多老天津人都感到陌生;如今,一夜成名,成为引人瞩目的热土。

“众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在灯火阑



昨天,天开园LOGO设计正式公布。图为方案设计者——南开大学文学院2020级视觉传达专业本科生吴雁格(中)、舒秀骐(左)、李璐璐3位同学展示她们设计的标志图形。  
本报记者 张磊 摄

相关报道见第2版

珊处。”所谓的风云际会、所谓的应运而生,仿佛都是恰到好处。

此前,天开园已“官宣”于今年5月18日——即第七届世界智能大会开幕当天——正式开园。4月3日,《天开高教科创园建设规划方案》亮相;18日,量身定制的《关于支持天开高教科创园高质量发展的若干政策措施》正式发布。天开园“四梁八柱”初步搭建,思路脉络逐渐清晰。

天津科技广场5号楼、6号楼,分别是天津大学、南开大学项目集中入驻载体,室内也在装修,办公区将达到“拎包入住”标准。

科研西路南开大学科技园内,驻场工作人员、南开大学资产经营有限责任公司负责人郭伟透过窗户向记者介绍,一路之隔的这栋高峰的大楼,将进驻来自该校的创新创业团队,“27个初期入驻项目已经确定,前些天刚带着项目负责人看了房,大家都很满意、很振奋。”

5号楼同样安排了27个首期项目。“学校调研走访校

内外师生、校友团队转化项目超过100项,最后确定首批入驻校内师生项目25个、天大校友项目2个。”天津大学合作办主任王寒表示。

稳中求进,实中求效。从起步阶段就对入驻项目优中选优,不追求立刻“铺满填满”,是天开园建设中坚持高标准的一个写照。

“落实市委、市政府部署要求,实现‘科技创新策源地、科研成果转化器、科技服务资源集聚区’的定位,天开园必须始终坚持高标准建设、高质量发展。”市科技局局长朱玉兵表示,后续将稳步导入越来越多的包括天大、南开在内的全市高校师生、校友项目。

根据规划,天开园以南开区环天南医大片区为核心区,以西青区大学城片区为西翼拓展区,以津南区海河教育园区片区为东翼拓展区,在功能上形成以研发孵化为主的“一核”和以研发转化产业化为主的“两翼”。到2027年,引进孵化科技型企业累计近1000家,吸引高水平人才超过5000人。(下转第2版)

本报讯(记者 张璐)市统计局昨天召开一季度经济运行发布会,一季度,我市完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,笃定高质量发展,扎实推进“十项行动”,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,生产需求不断改善,就业物价总体稳定,居民收入稳步增加,经济持续向好,实现开门红。

根据地区生产总值统一核算结果,一季度我市地区生产总值为3715.38亿元,按不变价格计算,同比增长5.5%,比上年全年加快4.5个百分点。分产业看,第一产业增加值26.62亿元,同比增长4.4%;第二产业增加值1232.56亿元,同比增长4.3%;第三产业增加值2456.20亿元,同比增长6.0%。

农业生产形势良好,农副产品产量增加。一季度,我市农林牧渔业总产值同比增长4.4%,比上年全年加快1.5个百分点。冬小麦播种面积稳中有增,春耕备耕进度较快。蔬菜产量28.77万吨,同比增长5.3%;猪肉产量5.02万吨,增长20.3%;禽蛋产量5.23万吨,增长12.5%;牛奶产量13.26万吨,增长2.5%;生猪出栏59.66万头,增长17.2%。

工业生产提速,民营经济和战略性新兴产业增长较快。一季度,我市规模以上工业增加值同比增长3.1%,比1—2月加快1.6个百分点,上年全年为下降1.0%。分经济类型看,民营企业增加值同比增长7.3%,快于规模以上工业4.2个百分点;国有企业增长4.6%;外商及港澳台商企业增长0.3%。分三大门类看,采矿业增加值同比增长4.5%,制造业增长2.6%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长1.8%。一季度,战略性新兴产业增加值同比增长7.0%,快于规模以上工业3.9个百分点。新产品产量增长较快,城市轨道交通车辆产量增长2.8倍,新能源汽车产量增长77.2%,光纤产量增长19.0%。

服务业平稳增长,现代服务业加速发展。一季度,我市服务业增加值同比增长6.0%,比上年全年加快4.3个百分点,占全市地区生产总值的比重为66.1%。其中,金融业增加值同比增长5.4%,交通运输、仓储和邮政业增加值增长7.9%,批发和零售业增加值增长7.5%,住宿和餐饮业增加值增长21.7%。1—2月,规模以上服务业营业收入同比增长7.1%,其中租赁和商务服务业、科学研究和技术服务业营业收入分别增长20.8%和31.8%。

固定资产投资降幅收窄,重点领域投资快速增长。一季度,我市固定资产投资(不含农户)同比下降2.6%,降幅比上年全年收窄7.3个百分点。分产业看,第一产业投资同比增长8.4%,第二产业投资增长22.6%,第三产业投资下降10.3%。(下转第3版)

靠前发力稳经济 拼出首季开门红

2版